

“研究军事、研究战争、研究打仗”专论

复杂性视野下战斗力生成机理

■ 李功森 李佳盈

引言

战斗力的生成释放,是多种因素在军事训练、体制编制、综合保障等系统综合作用的结果,是相互关联并紧密耦合的复杂体系。信息化智能化时代,部队战斗力并非作战所需要的各种能力简单叠加之和,其生成发展更类似为一种涌现过程,通过内部不断的优化、协调,使得各个能力单元之间相互作用,促使整体能力不断迭代发展。

●由量变到质变—— 普通量变引起全局质变

战斗力的生成和提升,是一个连贯的过程,由长期量的积累和一系列质变来实现。其中,数量的累积和质量的跃升共同构成战斗力发展的两个方面,两者相辅相成,共同作用于部队作战能力生成系统。

一方面,是数量的累积。部队战斗力一定程度上是通过作战人员规模、武器装备密度、火力打击速度等数量关系来衡量,在其他因素不变的情况下,占据较大数量优势的一方往往可以对手形成威慑。有了足够数量规模的作战资源,才能具备战胜对手的必要基础。值得注意的是,数量的累积并非只是人数的简单相加,也依赖其他因素。拿破仑曾说过,2个马木留克兵绝对能打赢3个法国兵;100个法国兵与100个马木留克兵势均力敌。精于骑术、体力较强但形同散沙的马木留克兵的战斗力随着数量累积并未发生质的变化,但骑术相对较弱而有着严密纪律性、密切协同配合的法国兵的战斗力随着数量的增加有所提升。可见,对于有着良好组织性纪律性的士兵而言,数量增加到一定程度可能会涌现出战斗力上的根本性改变,甚至呈现出之前不具备的功能状态等。现代战争,部队的整体战斗力并不等同于单兵战斗力的简单累积,其中有着复杂的影响因素。

斗力系统整体就可能涌现出与之前所不同的功能状态,甚至发生根本性的改变。在信息化智能化建设中,如果在适度裁减员额的同时大幅度更新武器装备、优化指挥管理体系等措施,资源的整体利用效率得到提高,部队战斗力不仅不会降低,反而能大大提升。这种减中含加、降中有升的质量变化,既是战斗力一步步解放并发展的过程,也是作战能力质的飞跃的客观基础。

●由刺激到反应—— 局部刺激带动整体反应

复杂系统中,整体的涌现性是各部分子单元共同作用的结果。在系统内部相互作用、相互影响的过程中,各组成单元的状态并不统一,有时会出现局部的刺激带动整体反应,局部突破带动整体的跃升。战斗力生成系统中,内部各子单元局部发生变化后,同样也会涌现出整体性质的改变,这种整体变化比各子单元变化的总和更为复杂,往往直接影响着战斗力生成。外部刺激引发系统功能优化。在部队作战能力适应战争环境的过程中,系统内部的构成、规模以及相互作用等对涌现现象的产生都有一定影响。其中,各子单元之间构成协同网络,网络内各个节点在不同时间、不同空间内受到外界不同程度的刺激,从而对战争环境中的各种信息做出反应,使整个作战系统涌现出适应环境变化的能力。回顾军事发展史,军队作战方式的演变受到外界刺激有着极大的关系,通常都是由“战场上战胜对手”这一内在要求作为牵引,根据不同的使命任务、战场环境和作战对手等而确定合适的战斗力生成模式。

于在一个层次的涌现形成后,又涌现出各层次之间相互影响的“协同效应”,进而引发更高层次涌现的整体反应。现代战争,再先进的武器装备要想形成战斗力,也需要有配套的指挥体制机制、后勤保障体系、人力资源体系等等。换言之,一件新装备列入可能诱发诸多领域乃至整体都要做出改变。同理,战场上某个节点被破坏,也可能形成蝴蝶效应,引发整个体系的瘫痪。未来战争是体系与体系的对抗,在军队作战能力这个大的整体中,各子单元间关系是否合理、运行是否顺畅、环境变化能否适应,都将对整体能力产生重要影响。

●由互补到协同—— 结构互补诱发系统协同

系统科学认为,系统内部不同子单元在互补情况下会发生协同效果,使得系统的整体功能明显不同于协同之前的各个模块的功能。部队作战能力生成系统也是由诸多功能各异的子单元构成,这些不同层次、不同维度、能力互补的子单元相互耦合,促使能力系统协同发展、功能跃迁,涌现出新的能力。人员与装备协同。人、武器装备以及人与武器装备的结合,是战斗力构成的三个基本要素。其中,人是战斗力构成的决定性要素,再先进的武器装备,只有与人这一特殊要素相结合,才能形成强大的战斗力。在智能化战争条件下,军事人员的体力等已很难决定作战的胜负,武器装备的质量与规模很大程度上影响着战斗力的强弱。然而,再先进的武器装备也是人类发明和操控的,人是使其能够发挥出作战效能的关键。未来科学技术和作战方式的演变,使得战斗力生成释放机理更为复杂,更加需要武器装备为军事人员赋能增效,两者协同发展,涌现出大于两者独立状态下战斗力的综合集成能力。软实力与硬实力结合。软实力与硬实力并非两个毫无联系的割裂的存在,软实力的发挥与硬实力的基础性地位密不可分,部队的打击力、防护力、机动性等硬实力不仅是战斗力的重要组成部分,也为软实力的建设和释放提供了物质基础支撑。此外,规则制度、科

作战谨防下出“随手棋”

■ 刘森

挑灯看剑

“随手棋”,通常指对弈过程中没有经过深思熟虑,对棋局全貌缺少把握的棋招。棋局如棋局,一着不慎,往往满盘皆输。对于现代作战,指挥官需常思多算,厘清复杂纷乱的战场信息,把握快速变化的作战态势,确保招招有谋,处处有考量,谨防下出“随手棋”。思敌手行动用意。“知彼知己,百战不殆。”战场不仅是对阵双方力量的对抗,也是双方指挥官思维的交锋。在战争烈度持续增加、容错率进一步降低的今天,“不解其意”的后果更加难以承受。战局之内,要想看清楚了解对方作战意图,必须提前探明敌实际能力与行动习惯,为自身判断提供有效依据。作战行动前,要对照双方初始状态、敌我优劣之处,拟定对手实现利益最大化的行动方案,并与其实际表现进行比较,从而把握敌方行动用意,或进一步摸清对手的真实意图,为我决定下一步行动提供重要依据。

的判断,并在此基础上变被动为主动、变劣势为优势,牢牢掌握战局的主动权。“中军帐”内的扁扁之时,除了沿着对手意图推演外,还要尽可能周全地将各种因素涵盖其中,使推演结果最大程度贴近真实,为我方指挥官做出更加精准高效的决策方案或行动计划提供帮助。察态势隐真示假。作战如对阵,在战场态势瞬息万变的战争博弈中,要尽可能通过隐藏己方真实意图,欺骗、引诱敌人,造成敌方认识混乱、判断错误和决策失误,创造出利于己而不利敌的态势。未来作战,空间更加多维、力量更加多元、手段更加多变,传统单一的隐真示假方法极易被敌识破,更加强调依靠多法并举、体系联动、整体配合来增强复杂度、隐蔽度,实现己方出其不意的作战意图。求破局因应之法。“因应”一词,有随机应变之意,强调立足现实情况,明确优势在哪、劣势为何、如何做、用多少力等指标,用尽可能小的代价干扰破坏敌方意图,或为已争取调整时间和反击空间。现代战争,战场态势复杂多变,作战双方谁能针对对手的可能反应而快速应对,谁就更有可能致人而不致于人。战局博弈之中,敌来我往,有来有回,在敌先于我行动之时,当及时稳住阵脚、适时反击;当我有机会先发制人之时,当直逼要害,夺取主动权。

浅析孙武之“将道”观

■ 李在广 李宇波

将道,即为将统兵驭战之道,历来受军事家推崇。纵观历史,孙武可谓“将道”的集大成者,其所著《孙子兵法》论将之道,博大精深,至今仍有着旺盛的生命力。探究孙武之“将道”观,对于培塑“将道”文化,提高指挥官当兵打仗、带兵打仗、练兵打仗能力,具有启示意义。有条不紊。“静”,笃静以明心,临危不惧,处变不惊,“幽”,深幽以虑全,深远谋略、长养着眼,“正”,正身以齐军,廉洁修德、信义公道,“治”,谨严以扼乱,方正治军、收放自如。“令之以文,齐之以武”,涵盖治军方法,“文”乃教化手段,包括爱卒、厚赏,“武”乃法规军纪,包括严管、重罚,治军要文武并用、恩威兼施。提倡爱兵如子,与众相得、上下同欲,提倡赏罚严明,统一号令、加强纪律。战守攻围,善通权变。战守攻围之道乃攻战杀伐的必备素养。一晓并敌一向之威,“并敌一向,千里杀将”,善于优势对敌,“先其所爱,微与之期”,善于攻其必救,“贵胜不贵久”,善于乘以威势,速决制敌。二晓山林险阻之利,识“地形”利害,知“军行”要诀,谙“九地”之变,审地形以立胜;知“水陆山泽”“丘陵堤防”行军布阵要旨,据地变以相敌。三晓避锐击惰之道,善“避锐击惰”,攻敌气竭思归;善“诈立”“利动”,分合为变;善“夺气夺心”“治心治力”,审析敌我力量之寡寡消长、军心之盈虚扬抑,气实则冲,气夺则走。四晓“用兵八戒”之变,察地高低向背,审敌诱兵奇伏,观敌挫锐之象,不遇归师、勿迫穷寇,谨勒将士、蓄盈待竭,详观时势、慎用兵。料敌制胜,通于形势。料敌制胜是“胜战”思想的集中体现。一要知道知己,察“五事”“七计”,识“九变之术”,知“迂直之计”,懂阵法、辨战机,锐于见

观点争鸣

据媒体报道,不久前美国空军部长试乘了代号为X-62A的AI战斗机,与一架由人类飞行员驾驶战斗机进行了模拟空战演练,引发外界关注。外媒就此事件披露,虽然相关技术目前还远未成熟,但美国空军仍计划在未来组建一支由超过1000架AI战斗机组成的部队。未来战争中,AI战斗机或将替代人类驾驶战斗机渗透对方空域,吸引对方火力,并对对方防御系统实施打击。尽管AI战斗机的“神奇”被美军刻意渲染,但有关方面也承认,人工智能技术发展带来的风险正越来越大,今后如果用人工智能全面替代人来作决策,失误的概率会大幅上升,失控的风险也可能大大增加。有专家指出,如果把空战分为观察、判断、决策、执行四个阶段,AI战斗机与人类驾驶战斗机相比,其主要优势在观察和执行两个阶段,而在判断和决策阶段,AI战斗机很难拥有显著优势。况且,即便在观察阶段,AI战斗机在测试中主要依靠目标机通过数据链实时传输已方位置,从而让它“观察”到对手位置,这与它独立执行空中格斗任务还有很大距离。不仅如此,现有AI战斗机的一些优势,恰恰可能成为它的致命劣势,其高度依赖于训练数据,当面对与训练数据不一致或与原有设定不匹配等情况时,很难进行准确应对和处置。倘若对手故意释放大量欺骗信息,必将严重干扰它的自主决断,进而影响其作战效能。

人工智能武器会替代人类吗

■ 胡建新

由此,引出近年来人们争论不休、忧虑不止的问题:人类能驾驭人工智能吗?人工智能武器会替代人类吗?答案是显而易见的。人作为地球上最有智慧的生命,有着其他任何动物和植物都难以企及的优势,尤其是独有的思维优势。恩格斯曾说:鹰比人看得远得多,但是人的眼睛识别东西远胜于鹰;狗比人具有敏捷得多的嗅觉,但是它连被人当作各种物的特定标志的不同气味的百分之一也辨别不出来。人眼即使不戴望远镜,也能视通万里;人脑即使不加电脑,也能思接千载。究其原因,关键在于人有独立、丰富、透彻、灵动的思维能力,以及能够窥视万物本质和万事规律的洞察能力。人不仅可以独立自主地创造自己的思维和行动,而且能够游刃有余地操控正在进行的思维和行动。人的创造性思维是与自己的主观意志相适应的,人总是按照事物发展的特点规律来构建行动模型、构建行动模式,而人工智能最多只会搜集、模仿、复制、延伸人类的一些思维模式和行动,不能真正独立自主地进行思考和行动。

就人工智能武器而言,其可以基于互联网、大数据和各种情报信息的“计算”而快速得出方案并迅速行动,可战争远远不单单是“计算”问题,还有运筹、谋划、欺诈等一系列思维上的“算计”问题。从“计算”到“算计”,看似只是语义不同,实则中间横亘着一道很难快速跨越和轻易消除的鸿沟。从目前情况来看,人工智能技术尚无法解决军事领域的“算计”——谋略问题,未来也难以真正替代和超越人类的思维与智慧。不管人工智能武器怎样发展、战争格局怎样演变,人始终是战争胜败的决定性因素,纵然战斗机器人、AI战斗机等人智能武器再先进、再“神奇”,也终究难以从根本上替代和超越人类。因此,面对飞速发展的人工智能技术、人工智能武器和波诡云谲的未来战争,人们应该保持从容不迫、处变不惊的沉着心态和清醒状态。诚然,人工智能发展越来越迅速的事实足以警示人们,必须对其已经显现并将继续显现的各种“副作用”“负效应”给予足够重视和高度警惕,并尽最大努力加以遏制和消除。但也不必杞人忧天、庸人自扰,更不应风声鹤唳、闻风丧胆。要知道,无论人工智能武器如何发展演变、达到何等“厉害”程度,它都不过是人所研发和制造的一种器物而已。既然人有智慧和能力研制人工智能,就必然有智慧和能力控制、驾驭人工智能。故而,我们要直面人工智能武器的挑战,做到兴利除弊,充分运用和有效驾驭人工智能武器。

世界发展大势,跟上时代潮流,是一个极为重要并且常常做常新的课题。为将者,必须敏锐洞察世界,同时以史为鉴,学习先人御兵任事的韬略,能谋善断的果决,培养历史思维和睿智眼光,增强历史担当和理性定力,因应科技之变、战争之变、对手之变,创新作战方式和军事力量运用方式,丰富斗争策略和方法,把握战争、驾驭战局。深悟统御指挥的高超艺术。“将道”,更加突出管理和指挥能力,要深研新形势下治军带兵规律,狠抓依法治军、从严治军方落实;深研现代战争制胜机理,把握战争形态和作战样式演变趋势;深研新域新质力量运用特点,精通多域域作战的聚能、增能和释能原理。切实掌握观战机变、判态势本领,培养从容沉着、善通机变的指挥素养,具备缜密周全、善识明晰的指挥素质。具奇才勇略的胸怀格局。品质、襟怀是“将道”的重要组成部分。为将者,要有道德风范,“温良恭让”,处事公允、赏信罚必;要有抗压能力,在逆境中始终沉稳持重,稳定军心,提振士气,“顺,不妄喜;逆,不惶惧;安,不奢逸;危,不惊惧”;要有宏阔器量,雅量待下、与众相得;要有大局观念,具备战略眼光,从容应对各种复杂困难局面。

升华弘扬“将道”文化

孙武之“将道”观,我们在新的历史条件下练官强将提供了镜鉴。应结合时代特点,升华弘扬“将道”文化,打造本领过硬的中高级指挥员队伍。秉持对党忠诚的政治品质。“天下至德,莫大于忠”。忠诚是魂,魂固方能神采;忠诚是源,源浚方能流长。对党忠诚是新时代“将道”首要的政治品质和核心要求,必须以一贯之、知行合一,不改其心、不移其志、不失其节,绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。夯实学贯古今的深厚底蕴。认识

探寻中国兵法制胜之道